# 整本书阅读中多维育人活动的实践探索——以《窗边的小豆豆》为例

陆哲懿

上海金瑞学校, 上海, 200949;

**摘要:**本文以《窗边的小豆豆》为例,探索整本书阅读中多维育人活动的实践路径。研究立足阅读与"生活"和"心灵"相联结的基本原则,从认知、实践、人际交往以及情感与价值观四个维度设计阅读活动,旨在提升学生阅读能力与思维品质,并推动文本知识向生活技能迁移,同时关注学生沟通与合作能力的培养,促进学生自我接纳和对生命成长的理解。本次实践探索通过多维度的活动设计,实现整本书阅读在知识、技能、情感等层面的综合育人目标.为小学整本书阅读教学提供实践参考。

**关键词:**整本书阅读;多维育人;教学活动 **DOI:** 10.64216/3080-1516.25.07.050

## 引言

叶圣陶先生在 1941 年就对"整本书阅读"进行了专门论述,强调把整本书视为教学整体。2022 年版新课标再次强调了"整本书阅读"的重要性,其目标在于引导学生通过整本书的系统阅读,拓展视野,提升文本鉴赏能力,进而促进文本内容的深入思考。但在实践中,整本书阅读的育人价值常常被忽视,教学活动呈现碎片化特征。《窗边的小豆豆》作为经典儿童文学作品,以童真视角展现成长与教育的温度,为多维育人提供良好的文本载体。本文则聚焦认知、实践、人际交往及情感与价值观维度,探索整本书阅读中多维育人活动的设计与实施路径。

#### 1 多维育人阅读活动的基本原则

# 1.1"整本书阅读"与"真实生活"相联结

阅读活动不能脱离生活实际,杜威认为如果知识脱离了真实的社会生活,那知识就没有了实质的意义。整本书阅读也需要与真实生活相联结,这样才能让文本"营养"浸润儿童的精神世界。《窗边的小豆豆》作为一部以儿童视角创作的经典,其主要情节围绕黑柳彻子的童年生活展开,这为学生提供了链接生活的契机:学生在阅读中可以从"小豆豆"的视角发现自己的童年印记,从"巴学园"的描写中对照自己的校园生活。教师在设计阅读活动中,要立足文本,贯穿学生的真实生活,引导他们在阅读中切身体会,这是育人目标得以落实的重要基石。

### 1.2"整本书阅读"与"心灵成长"相融合

叶圣陶先生特别强调阅读教学要关注学生心灵,其

最终目的是使儿童情绪丰富,思想绵密。这一观点启示我们,在整本书阅读教学中,必须将关注儿童心灵成长作为导向,这也是育人工作的落脚点。《窗边的小豆豆》这本书蕴含着丰富的心灵成长"养分":小豆豆在巴学园经历的蜕变历程,能让学生感受到成长的喜悦;小豆豆与同伴间纯真的相处点滴,能让学生体会到友谊的珍贵;而小豆豆与校长先生之间充满温情的互动,能让学生领悟到尊重与信任的魅力。教师在设计阅读活动时,要精心创设体验情境,给予学生充分感受书中人物情绪变化的机会。通过引导学生与角色产生情感共鸣,唤醒他们内心深处的情感体验,激发其内在力量,进而助力他们在阅读中追寻成长的意义,丰盈自己的内心。

#### 2 多维育人阅读活动的设计与实施

### 2.1 认知维度: 阅读策略与思维能力的发展

在整本书阅读教学中,认知维度是学生构建文本理解的基础。基于此,教师设计了能促进学生深度思考的情境题和思辨题,然后在"自主阅读一思考输出一互动共享"的任务链中,帮助学生发展阅读策略和思维能力。

元认知策略:在准备阶段,教师引导学生制定阅读 计划,包括设定阅读频次和专注时长,培养学生时间规 划和自我监控能力,养成良好的阅读习惯。为了追踪自 己的阅读状态,教师还引导学生定期对自己的阅读过程 进行评价:如记录专注时长是否达标,能否复述故事情 节,能否清晰表达自己的理解等等。通过常态化的自我 复盘,学生能及时调整阅读节奏,培养元认知策略,为 整本书阅读提供可持续的驱动力。

信息提取与整合策略:在整本书阅读中,有效提取并整合信息能帮助学生把握情节脉络。例如,阅读第一

章时,教师引导学生按顺序提取小豆豆的职业设想以及母亲的反应,并整合成一张表格,学生借此可以感知小豆豆纯真的"职业蓝图"以及母亲对她的包容。围绕"小豆豆被退学"这一情节,教师借助"树状图"辅助学生整合信息,学生进一步感知小豆豆难以被理解的困扰。对于小豆豆的生活趣事,教师则引入"故事山"模型帮助学生整合信息,学生再按照"起因一经过一结果"的顺序进行复述。在信息提取和整合中,学生提升了把握文本要素的能力。

比较与联结策略:通过建立文本与生活、文本与文本之间的联系,学生能在辨析中进行更深入的思考。比如,在读到《电车教室》时,教师引导学生聚焦巴学园的"独特性",从教室布局、课程设置等方面对巴学园和常规学校进行对比,学生逐步理解教育环境与模式的差异性,这是文本与生活的联结,而文本之间的联结则能帮助学生发现贯通的价值导向。如妈妈告诉小豆豆她和正男国籍虽不同,但都是孩子,要友好相处;在另一章节中,校长教导大荣君要尊重女孩,不可以欺负同学。通过比较两个章节,学生发现其共通之处,即"尊重"是人与人之间相处的准则。

批判性思维能力: 批判性思维能力的培养,核心在于引导学生跳出文本表面信息,从多角度分析事件的合理性与深层意义。以"妈妈隐瞒小豆豆退学真相"这一情节为例,可引导学生展开辩证思考: 妈妈的选择保护了小豆豆的自尊心,让她避免被"坏孩子"的标签困扰,但同时也存在局限性,因为小豆豆失去了直面问题、反思自我的机会。再如小豆豆用"健康树皮"为大家检测健康状态,这其实是违背科学原理的,但校长隐瞒了真相,因为他从小豆豆的行为中看到一个期盼所有人都健康的美好心灵。教师可以引导学生对这类"真相"进行批判性思考,鼓励他们通过独立分析,理解事件的复杂性以及蕴含其中的人性的美好。

# 2.2 实践维度: 知识迁移与技能提升

整本书阅读的实践维度,重点在于打破"读"与"做" 的界限,通过设计真实情境任务,引领学生将文本知识 转化为实际能力,在完成任务中实现技能提升,进而达 成育人目标。

以《海的味道,山的味道》章节为例,校长先生通过对"海洋食材"和"陆地食材"的分类,巧妙传递了均衡饮食的理念。教师由此可设计"制作营养餐盒"的任务,推动知识从文本向生活实践迁移。首先,引导学生从书中提炼核心信息,校长对食材的来源进行了趣味划分,目的是希望孩子们具备均衡饮食的意识。然后,

教师带领学生结合中国膳食指南,让学生将常见食材按 "碳水化合物、蛋白质、维生素"等类型进一步划分, 学生也由此拓展了营养学知识。在此基础上,学生根据 营养搭配原则制定一份菜单,孩子要关注各营养元素的 合理配比,随后用粘土捏制菜单中的食材,并在一次性 餐盒中进行模拟"摆盘",最后学生通过口头汇报,说 明营养餐盒中的食材和对应的营养元素。教师还鼓励学 生将自己的作品分享给家长,同时也把均衡饮食的理念 传达给更多人。

此外,结合《野炊》这一篇章,教师可引导学生关注"集体做饭"的情节,体会劳动责任感,鼓励学生和家人一起做一道菜,并按事情发展顺序记录烹饪过程;结合《只是闹着玩》等与宠物有关的篇章,教师引导学生关注小豆豆和小狗玩耍的情节,思考豆豆意外受伤的原因,再鼓励大家分享自己与宠物互动的经历,并制定一份"宠物守护方案"。

这些阅读任务融合了多重技能训练点,从提取文本信息到实践操作,最后回归于语言表达。更重要的是,学生在"做"的过程中,不仅将书中的生活理念转化为具体行动,更在自主尝试中,体会到"知识服务于生活"的价值,让阅读真正成为连接书本和生活的桥梁。

#### 2.3 人际交往维度:同伴协作与家校互动

人际交往维度的育人活动是整本书阅读从"个人体验"走向"社群交流"的梯子,教师需在任务设计中融入以人际互动为核心的学习方式,为学生创造多元的社会交往机会,助力其提升沟通能力。

同伴协作是培养人际交往能力最直接的方式。以 "礼堂露营"情节为例,校长在礼堂组织的露营活动让 小豆豆收获了独特的社交体验。教师可借此发布一份 "制定三年级露营计划"的任务,鼓励学生与同伴协作, 共同设计一份露营方案。活动初期,教师先引导学生讨 论巴学园露营活动的优缺点,他们会发现,在礼堂内露 营虽能规避恶劣天气风险,却缺少了与自然接触的体验。 在思辨的基础上,小组需共同商议如何在保障安全的前 提下,制定一份可以亲近大自然的露营计划。学生不仅 要和同伴商定合适的露营地点,还要考虑露营当天的日 程安排和注意事项,最终还要把方案详细地列出来。在 这个过程中,学生既要勇敢表达自己的想法,也要学会 倾听同伴的意见,在协商中达成真正的合作。

家校互动也为学生人际交往能力的发展提供了独特的机会。在整本书阅读活动中,教师可邀请家长结合自身工作与生活经验,与学生共同探讨书中情节,让社交学习在多元互动中自然发生。工程师 Z 爸爸围绕《电

车来了》篇章,与学生就"庞大的电车是如何被运送到学校"这个问题展开讨论,由此引出"圆木滚轴"的机械原理。学生在和家长的互动中,逐渐学会了有礼貌地提问以及清晰表达想法的沟通技巧。L 妈妈则在《散步》篇章中读到孩子们午后可以去田间散步的情节,感触颇深,她决定以分享会的形式与学生畅聊生活中的"散步趣事",引导学生学会关注自己的身心健康。在分享会中,学生学会了真实表达自己的感受,也慢慢懂得"用心倾听"的重要性,这种融入生活体验的互动,让学生在轻松的氛围中体会到人际交往的温度。

无论是同伴协作还是家校互动,都可以把整本书阅读作为纽带,为学生提供真实的社交情境,让他们在一次次的沟通、合作、分享中,逐渐掌握人际交往的重要准则,而这正是整本书阅读在人际交往维度育人价值的生动体现。

#### 2.4 情感与价值观维度: 自我认知与生命成长

情感与价值观维度是整本书阅读的育人核心,其本 质是引导文本中的精神内核向学生自我认知与生命成 长流动的过程,最终内化为学生个体的精神力量。

小豆豆从被退学的"问题儿童"到在巴学园绽放天性的成长历程,让不少学生产生了情感共鸣。在读完整本书后,大家从小豆豆身上看到了成长的多元性,剥离外界负面的标签,小豆豆身上也有诸多值得被看见的闪光点。教师可以借助小豆豆的成长历程,设计"与我对话"的活动,推动学生重构自我认知。活动中,学生在教师的引导下完成了三张自我对话卡片。如Y同学在第一张卡片上写下:"如果你真正了解我,会发现我是一个善良勇敢的孩子",第二张卡片写道:"虽然我不擅长书法,但我擅长打篮球。"第三张卡片是向曾给予过自己鼓励的人表达感谢。这三张卡片的表述触及到了学生的自我内核,不仅帮助学生撕开"标签化"的自我认知,还鼓励他们辩证地看待自己的优缺点,培养自我接纳的勇气,最后在表达感恩的练习中,积蓄积极的社会力量。

书中小豆豆和泰明的故事,也给学生带来了深刻的心灵体验。泰明因小儿麻痹症行动不便,却在小豆豆的真诚相待中收获了尊重和友谊。小豆豆邀请泰明参与"爬树大冒险",她用尽全力地托举、搀扶,最终帮助泰明实现了爬树的心愿。身体的残缺并没有阻碍泰明对向上攀爬的渴望,而小豆豆的坚持正是对"生命平等"最朴素的诠释。教师围绕这个情节设计精读活动,引导学生圈画小豆豆帮助泰明爬树的细节,学生仿佛能身临

其境地感受到过程的艰辛,进而得以思考"小豆豆为什么坚持要带泰明爬树",学生慢慢领悟到每一个生命都值得绽放光彩,这也是对生命多重可能性的坚信。生命的成长从来不是孤立的,尊重他人,用真诚联结彼此,正是生命互相滋养的过程。在巴学园里,每个孩子都被视为"完整的生命个体",学生在阅读过程中逐渐理解:真正的生命成长,是对差异的理解、对残缺的包容,是用真诚与尊重联结彼此,这才是生命最温暖的底色。

# 3 多维育人阅读活动的教育启示和实践反思

整本书阅读的多维育人活动,其核心价值在于突破传统碎片化阅读教学的局限,构建"认知→实践→精神成长"的育人路径,让文本阅读转化为有意义的生活实践,进而对学生实际生活产生积极的影响,"教育即生活"的理念也得以落地生根。此外,整本书育人活动始终关注学生主体性的成长,无论是认知能力、实践能力、社交能力还是情感价值观的培养,教师都赋予学生充分的探索空间。他们在阅读中通过各类丰富的活动,主动发现小豆豆的成长蜕变,感受巴学园自由的学习氛围,体验劳动教育的乐趣……这些体悟终将促使学生实现对自我成长的深度参与,让阅读成为照见生活、滋养成长之路的镜子。

当然,在设计整本书阅读活动中还要兼顾个体差异, 学生的阅读能力和个人体验存在差异,教师可以在任务 难度上进行差异化设计,评价方式也可以从统一标准转 向个性化反馈,尊重学生的个性化阅读发展启示也是育 人的重要一环。

#### 参考文献

- [1] 黑柳彻子. 窗边的小豆豆[M]. 海南: 南海出版社, 2022
- [2] 戴玉金. 从《窗边的小豆豆》看"巴学园"的教育[J]. 皖西学院学报,2015:31-1
- [3]王鑫. 尊重受教育者个性, 还生命以真、善、美[J]. 思想理论教育, 2007
- [4] 李怀源. 由叶圣陶"读整本书"思想谈小学整本书阅读[J]. 课程•教材•教法, 2009:29-4
- [5]陈倩荣. 学习任务群视域下整本书深度阅读教学的 实践研究[J]. 教育界, 2021:49

作者简介: 陆哲懿(1993年10月27日),女,汉族, 江苏省南通市,硕士研究生,研究方向:汉语国际教 章